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105 公務人員普通考試試題 

類    科：衛生行政 

科    目：流行病學與生物統計學 

一、探討 2015 年，A 社區 35～80 歲居民之社經地位（高、中、低）與糖尿病（有、無）盛行的

相關性。假如研究資料已收集完成，並欲製作表格呈現結果。請以表格標題、表格內容，以及

表格註腳，回答如何製作一個可以詳細說明研究結果的完整表格？（15 分） 

【擬答】 

類別對類別的資料型態可以列聯表的方式呈現結果，表格中可呈現設經地位與糖尿病有無的

交叉個數，例如： 

 社經地位與糖尿病相關性 

  糖尿病 

  有 無 

社經地位 

高 10 (16.7%) 40 (44.4%) 

中 20 (33.3%) 30 (33.3%) 

低 30 (50.0%) 20 (22.2%) 

 表格中呈現數目(百分比)，卡方檢定統計量=16.67，p-value<0.001* 

二、研究者於社區 B 欲建構一項評估人類乳突病毒與婦女子宮頸上皮內瘤病變之關係的世代型研

究。關於世代型研究的方法學，請回答下列問題：   

研究對象於追蹤之前，必須確認參與者具有何種特質？（5分）  

研究結果確認的重點為何？（5分）   

若資料以變數的分層狀況計算相關的人年數與發生數，此時應使用何種統計方法評估暴露對

結果變數的發生作用？（5分）   

為何世代型研究適合用以研究稀有暴露，但不適合研究稀有疾病？（5分）   

世代型研究結果提供因果關係的弱點為何？（5 分） 

【擬答】 

子宮頸上皮內瘤

病變，所以參加者必須是婦女，且子宮尚未被切除者，而且希望這些參與者的觀察時間至少

應該超過此疾病自然史中一段有意義的期間。 

子宮頸上皮內瘤病變，並且在長時間的追蹤過程，需注意診斷的標準是否有改

變。以免產生疾病錯誤分組。 

(人類乳突病毒陽性)與非暴露組(人類乳突病毒陰性)

之發生率，後續可採用相對危險性、可歸因危險性、可歸因危險百分比等指標來評估暴露對

結果的作用。 

群，所以可以收集到稀有暴露。 

但因為世代研究需要長期追蹤，當此疾病屬於稀有疾病時，可能當研究結束仍未收集到足夠

的疾病結果，若沒有結果發生，便無法進行暴露組與非暴露組危險性的比較，所以世代研究

不適合罕見疾病的研究。 
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究樣本才能得到所要研究的事件，不適合用來研究罕見疾病。 

昂貴，因為長時間追蹤一群人所需的成本很高。也因為需要長時間追蹤，所以可能會面對

研究對象的流失、疾病診斷標準的改變、暴露資料的改變等。 

只能評價研究開始時被紀錄下來的因子與疾病之間的關係。 

三、飲酒與食道癌之病例對照研究顯示，160 位食道癌病患與 350 位對照病患中，各有 130 位與 

110 位病患飲酒。現將研究個案分為 45～54, 55～64, 65～74 歲三個年齡群。於 45～54 歲

年齡群，20 位食道癌病患與 60 位對照病患中，各有 15 位與 20 位病患飲酒；於 55～64

歲年齡群，55 位食道癌病患與 120 位對照病患中，各有 45 位與 40 位病患飲酒。請回答下

列問題：  

於 65～74歲年齡群中，飲酒與食道癌的危險對比值（odds ratio）為何？（3分）  

解釋年齡對飲酒與食道癌之間的關係是否具有干擾作用？（7分） 

【擬答】 

 

 食道癌病例 對照病患 

飲酒暴露 130 110 

無飲酒暴露 30 240 

總計 160 350 

整體 459
11030

240130
.




OR   

45～54歲分層： 

 食道癌病例 對照病患 

飲酒暴露 15 20 

無飲酒暴露 5 40 

總計 20 60 

6
205

4015
1 




OR   

55～64 歲分層： 

 食道癌病例 對照病患 

飲酒暴露 45 40 

無飲酒暴露 10 80 

總計 55 120 

9
4010

8045
2 




OR   

所以將整體的扣除 45～54 歲與 55～64 歲分層人數， 

可得 65～74 歲分層： 

 食道癌病例 對照病患 

飲酒暴露 70 50 

無飲酒暴露 15 120 

總計 85 170 

211
5015

12070
3 .




OR   
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OR介於三個年齡分層之間，所以年齡對飲酒與食道癌之間並非干擾作用。 

四、樣本數合計為 80 的小型研究結果顯示，糖尿病病患的三酸甘油脂似乎高於高血壓病患。若 X

表示三酸甘油脂濃度； Xln 表示指數化的三酸甘油脂濃度，研究相關之統計資料如下表所示。

請回答下列問題： 

  平均值 標準差 
第 5 

百分位數 

第 25 

百分位數 

第 50 

百分位數 

第 75 

百分位數 

第 95 

百分位數 

糖尿病病患 

（n = 39） 

X  195 35 145 160 192 300 480 

Xln  5.3 2.9 4.6 5.0 5.3 5.6 6.2 

高血壓病患 

（n = 41） 

X  185 20 140 155 182 210 300 

Xln  4.8 2.6 4.2 4.8 5.2 5.5 5.7 

高血壓病患三酸甘油脂濃度的分佈型態為何？（5分）  

糖尿病病患指數化三酸甘油脂的四分位差（quartile deviation）為何？（5分）  

糖尿病與高血壓病患三酸甘油脂濃度是否具有變異數同質性？（ 050. ） （5分）  

糖尿病與高血壓病患指數化三酸甘油脂濃度是否具有變異數同質性？（ 050. ）（5分）  

使用變異數同質性方法檢定糖尿病病患的三酸甘油脂是否顯著高於高血壓病患的三酸甘油

脂？（ 050. ）（5分）  

使用最合適的統計方法估計糖尿病與高血壓病患的三酸甘油脂差異的 95%信賴區間。 （5

分） 

【擬答】 

<法一> 觀察高血壓病患三酸甘油脂平均數略大於中位數，所以相較對稱而言，呈現些微的

右偏分布；再利用標準差與 351./IQR  做比較，如果 351./IQRSD  ，則為常態分

佈。此處 351./IQRSD  ，相較常態分配為輕尾 (light tail)，即低闊峰。 

             註：若 351./IQRSD  ，相較常態分配為厚尾 (fat tail)，即高狹峰。 

<法二> 將分位數標準化，即95百分位數是300，Z分數為 755
20

185300
.


，比常態分配(1.96)

更外側才累積了95%的面積，所以代表輕尾 (light tail)，即低闊峰。 

       同理，亦可測試75百分位數210，Z分數為 251
20

185210
.


，亦比常態分配(0.67)更

外側才累積了75%的面積；測試5百分位數140，Z分數為 252
20

185140
.


，比常

態分配(-1.96)更外側才累積了5%的面積，同樣說明此分布型態為輕尾的分布。 

302565213 ./).(/)(  QQQD  

設糖尿病患三酸甘油脂為 iX ，高血壓病患三酸甘油脂為 iY  

:0H
22
yx     :1H 22

yx    

050.  

C
S

S
F

y

x  06253
20

35
2

2

2

2

.*  

拒絕 0H ，所以有顯著證據說變異數不相同 

1.89 

F(38,40) 

 

5260
901

1
.

.
  

0.95 
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:0H
22
yx     :1H 22

yx    

050.  

C
S

S
F

y

x  2441
62

92
2

2

2

2

.
.

.*  

不拒絕 0H ，所以沒有顯著證據說變異數不相同 

因為要採用變異數同質性的前提作兩組的平均數檢定，所以採用指數化後的數據作合併變異

數之T檢定 

   :0H
yx     :1H

yx    

050.  

76297
24038

62409238

2

11 2222

2 .
..)()(












mn

smsn
s

yx

p  

C

mn
s

YX
T

p



























 7920

40

1

38

1
76297

8435

112

.

.

..*  

不拒絕 0H ，沒有顯著的證據說 

糖尿病病患的三酸甘油脂是高於高血壓病患的三酸甘油脂 

 <法一> 若要估計原始兩組三酸甘油脂的差異 

應該採用變異數不相等T分配之信賴區間 

59859

141

41

20

139

39

35

41

20

39

35

11

2222

222

2222
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


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


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




























































 .

m

m

S

n

n

S

m

S

n

S

r
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m

S

n

S
tYX YX

22

2

59  )()(   

             
41

20

39

35
2185195

22

 )(  

].,.[ 83222283222    

<法二> 估計指數化兩組三酸甘油脂的差異 

       可採用變異數相等T分配之信賴區間 

       









mn
smntYX P

11
2 2

2

)()(   











41

1

39

1
76297991718435 ..)..(  

].,.[ 7412174120  

       合理上來說應該採用法一原始資料來作信賴區間才是會出題者的本意，但本卷未附

)(. 590250t 之查表值，所以考場中同學大多數都會採用法二的作法，反倒失去出題者原意，甚為

可惜。 

1.89 

F(38,40) 

 

5260
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1
.

.
  

0.95 

T(76) 

1.6652 
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五、分析 A 藥物與 B 藥物對同一位糖尿病病患降低血糖效果的研究顯示，62 位糖尿病病患中，A

藥物於 32 位病患顯現較佳的效果，A 與 B 藥物於 8 位病患顯現相同的效果。請回答下列問

題：  

檢定A藥物與B藥物降低血糖的效果是否不相等的統計分析方法為何？ （ 050. ）（4分）  

請執行上述問題的統計分析，並作出結論。 （6分） 

【擬答】 

相依樣本的卡方檢定(McNemar檢定) 

62位糖尿病病患中，有32位A藥物效果較好，8位效果相同，所以有22位B藥物效果較好。 

:0H A, B 兩藥效果相同  

:1H A, B 兩藥效果不同 

050.  

C
CB

CB










 51

2232

122321 22

2 .
)()(*

  

不拒絕 0H ，沒有顯著的證據說 A, B 兩藥效果不同 

六、100 位參與健康檢查的民眾中，發覺分別具有 6 位家族成員的 2 個家庭一起參加了此次的檢

查活動。參與健檢的民眾中，依據獨立樣本計算而得的血清膽固醇與尿酸濃度的相關係數為

0.42。請問此相關係數的 95%信賴區間的下限與上限各為何值？（10 分） 

【擬答】 

利用 Fisher Z 轉換 ),(~

lnln

10

3

1

1

1

2

1

1

1

2

1

N

n

r

r
















 

44770
4201

4201

2

1

1

1

2

1
.

.

.
lnln 










r

r

 

3

1

312

1

3

1





n
 

(註：題意不甚清楚，原考試卷上敘述「參與健檢民眾」應為 100 位，但出題者應是想問那 6 位

家族成員的 2 個家庭共 12 人的樣本才對。) 









1

1

2

1
ln 之 95% 信賴區間 

3

1
96144770  ..  

10101
1

1

2

1
20560 .ln. 









 

04319
1

1
66290 .. 









 

8009020270 ..    

或直接帶公式，得相關係數的 95%信賴區間 

下限： 20270
1

1
205602

205602

.
).(

).(











e

e
L ，上限： 56940

1

1
646602

646602

.
.

.











e

e
U   

3.841 

)(12  
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附表一 
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